

梅花村的土地确权新探索

衡阳县西渡镇梅花村打破数十年传统,土地“确权确股不确地”,遏制抛荒和确保村民收益公平

■文/图 本报记者 易成章
见习记者 吕镁妍

“我们所做的事,很大程度上就是落实习近平总书记的指示,‘确保国家粮食安全,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中’。村民为什么支持?因为他们的‘钱包’也鼓了!”

11月8日,谈及本村的土地确权改革利弊,衡阳县西渡镇梅花村村支书刘准算了一笔账。

2018年4月,梅花村在全国新一轮土地确权登记颁证中,进行了新的探索。在两年酝酿过后,梅花村在全省范围内的大胆尝试引发外界越来越多的关注。

改革: 打破数十年传统,“确权确股不确地”

“我们是‘确权确股不确地’。”刘准介绍,经过前期商讨、完善,2018年4月梅花村正式完成改革。“按照村民总户数,把土地集中确权到22个村民小组,但只确权属面积,不确具体地块。再把每户确权颁证的面积入股,流转给其他经营主体。”

但当年的探索也不是完全没有阻力。刘准说,“22个村民小组开会,我都参加了。有12个组一次性通过,其他有极少数村民提出了意见。比如想自己继续种地,或者觉得自己家人口少占股少,还有纯粹就是思想一下转不过弯。”

事实上,梅花村的改革方案考虑到了这些情况,且给出了解决方案。

梅花村首先确定了“优先自种”原则,即有意自己种田的村民,可以优先选一块连片的耕地。至于土地流转收益,与每户人口挂钩,但每年调整一次。

梅花村上游组组长杨年青透露,“经过村民大会协商,以每年8月31日为界,按人口增减动态,调整每户土地面积基数,再按比例分配组内土地流转收益。”

“不改不行了!至少对梅花村来说,改革有迫切的现实需求。”作为改革的首要推动者,刘准当时心里多少有点没底。但他坚定认为把握了一个底线:是为了村里好,而且没有损害老百姓利益。

2014年,中办、国办印发《关于引导土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》,对规范有序流转土地经营权作出系统全面的制度安排。《意见》明确要求,土地承包经营权确权登记原则上确权到户到地,在尊重农民意愿的前提下,也可以确权确股不确地。



梅花村入口

梅花村田间金黄一片

动力: 遏制抛荒和确保村民收益公平

梅花村的做法打破了数十年“土地确权到户到地”的传统。而刘准所认为的“迫切现实需求”包括两个内容:有利于土地流转,遏制抛荒;确保村民入股收益公平。

多位村民向记者证实,梅花村的耕地抛荒现象,在过去一段时间是长期存在,只是各组严重程度不一。

“有些是不想耕种,有些是没有精力耕种了,”梅花村上游组组长杨年青说,“我们组是山丘地形,耕地比较分散,地力大多不高,个体种植水稻效益不好,108亩耕地以前起码有一半荒废了。”

让种粮大户或合作社流转土地集约耕种,是遏制土地抛荒的有效方法之一。2009年开始,刘准回村成为种粮大户,但他感受到土地流转过程中的诸多不便。

“需要逐户谈判签合同,比较麻烦。如果有少数村民不愿意把土地流转出去,就会形成‘插花地’,不利于规模化耕种。”

今年,梅花村3200余亩耕地无一抛荒,而且约有2600亩种上了双季稻。“2018年以后,村里多了七八家农业公司、合作社来投资,把耕地都流转了。他

们还承包了很多荒山和山塘,”刘准认为,“至少我们村土地确权的改革,为这些经营主体的投资奠定了比较好的基础。”

另外,过去土地分配到户长时间不变,容易引起村民间利益纠纷。这也是梅花村改革的两大重要原因之一。

“村里人口每年是变化的,”梅花村梅花组组长杨汗元过去时不时要为处理这些问题头疼,因而非常支持改革:“比如每年都有人口出生和去世,有嫁出去的和娶进来的。空的人口长时间占着土地,多出来的人口又没有土地可分,吃亏的自然有意见。”

效果: “村民服不服,要看钱包鼓不鼓”

没有土地耕种的村民也不用担心生计问题。

根据梅花村统计,2019年该村村民人均收入2.9万元,较8年前翻了近3倍,分别是全国、全省农村居民年人均收入的1.75倍和1.82倍。

今年6月16日,省深改办在《改革调研专报》第7期推介了梅花村做法。省委副书记乌兰就此批示,“梅花村的改革很成功,路径也是新的探索,可总结好”。

“村民服不服,要看钱包鼓不鼓!不敢说百分之百,但现在可以说村里几乎没有

反对意见了。”

刘准精准分析村民们的四块收入来源:土地流转后,每户一年有几千块钱不等的流转收益;没有后顾之忧,村民可以安心到外务工;种植瓜果蔬菜,把农产品变旅游商品;经营主体都会在当地雇工,村民有很多机会在家门口务工。

“田园牧歌”农业综合体公司负责人刘划告诉记者,公司经营中除草、剪枝、施肥等杂活,需要在当地雇请工人。“每年这笔支出大约30万块钱,男工每天120块,女工每天110块。”

像“田园牧歌”一样的经营主体在梅花村还有超过10家,经营内容涉及水稻种植、蔬菜种植、休闲农庄、餐饮、瓜果种植等。

“因为大量社会资本进村,我们可以招商引资,把全村规划打造农旅融合五大功能区。”刘准说规划正在稳步推进:农事科普体验区、特色瓜果采摘区、生态蔬菜种植区、乡村休闲美食区、梅花文化康养区。这使得梅花村一改贫困落后形象,变身为“全国乡村治理示范村”“全省美丽乡村建设示范村”。

村民因此直接受益,农村变景区、农户变商户、农产品变旅游商品。

“不敢说我们成功了,但至少希望我们的探索,可以为有差不多情况的村提供参考!”刘准最后说。

开盘热销2个亿?结果被罚10万元

市市场监督管理局组织开展全市广告监管与发展业务培训,推动全市广告产业平稳健康发展

■周明韬 通讯员 杨国文

本报讯 某楼盘在媒体、户外和公交车身发布广告,宣传“开盘热销2.2亿”,被举报后查实属于虚假广告,遭遇罚款10万元。

11月10日,市市场监督管理局主办全市广告监管与发展业务培训班,邀请省市场监督管理局广告处副处长吴晶梅做了“解读《湖南省实施〈广告法〉办法》”的专题培训。

培训通过宣讲《湖南省实施〈广告法〉办法》立法过程中广泛征求意见、反复审定的故事,结合保健食品、旅游景区、房地产等各行各业经常可见的违法案例,给全市广大广告监管者、执法者和从业者,上了一堂生动形象的教育课。

生活中,“开盘热销多少亿”“开盘卖出百分之八九十”“销冠王”的房地产广告,“最佳”“最高级”“顶级”“极品”等广告用语随处可见;微信公众号、抖音等新

媒体平台上,假出身、假秘方、假名牌产品广告也层出不穷……这些违法广告最终被依法停播、被罚款10万元—80万元不等。吴晶梅通过大量被查实的广告违法案例,深入浅出地讲解了虚假违法广告的界定和处罚结果,与大家一起学法、懂法、用法。

市市场监督管理局相关负责人介绍,该局一直致力于依法指导、支持广告产业发展,打击虚假违法广告行为。按照“广告也要讲导向”的指示精神,切实增强广告

监管工作的政治敏锐性,确保了全市广告产业的健康发展和正确导向。

据不完全统计,2016年至今,我市共监测广告22700条,发现违法广告160余条。对社会反响强烈的虚假违法广告,该局进行了跟踪督导、严厉查处。此外,还查处了298起案件,处罚454.84万元。通过一系列专项整治行动,有效扼制了虚假违法广告蔓延的势头,使我市广告产业发展环境得到显著好转。